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12. TÝDEN 2024 

Z DOMOVA 
JE DUKOVANY 
Informace o parametrech bloků 22. 3. 2024: 

- 1. blok je v režimu 1 – stabilní provoz na nominálním výkonu, výkon reaktoru 100 %, výkon turbogenerátorů 494 MWe 
- 2. blok je v režimu 1 – stabilní provoz na nominálním výkonu, výkon reaktoru 100 %, výkon turbogenerátorů 495 MWe 
- 3. blok je v režimu 6 – plánovaná odstávka 
- 4. blok je v režimu 1 – stabilní provoz na nominálním výkonu, výkon reaktoru 100 %, výkon turbogenerátorů 503 MWe 

V roce 2024 vyrobila JE Dukovany celkem 3 119 004 MWh elektřiny. [1]  

JE TEMELÍN 
Informace o parametrech bloků 22. 3. 2024: 

- 1. blok je v provozu, výkon turbogenerátoru 1083 MWe 
- 2. blok je v provozu, výkon turbogenerátoru 1088 MWe 

V roce 2024 vyrobila JE Temelín celkem 3 977 057 MWh elektřiny. [1] 

SMLOUVA NA STAVBU JADERNÝCH BLOKŮ BUDE PODEPSANÁ V BŘEZNU 2025 
Energetická společnost ČEZ očekává, že v březnu roku 2025 podepíše závaznou smlouvu na stavbu až čtyř nových jaderných bloků v Dukovanech 
a Temelíně. Člen představenstva ČEZ Tomáš Pleskač toto minulý týden uvedl na konferenci o budoucnosti jaderného průmyslu v Brně. Dva 
uchazeči o tendr, francouzská EDF a korejská KHNP, by měli předložit závazné nabídky do poloviny dubna letošního roku. ČEZ by měl pak do konce 
května zpracovat hodnotící zprávu a už v červnu by mělo být rozhodnuto o výběru dodavatele. "Vyjednávání o finálních podmínkách kontraktu 
proběhnou v druhé polovině roku 2024 a očekáváme, že smlouvu podepíšeme v březnu 2025. Vzhledem k enormnímu množství připomínek od 
obou uchazečů bude ovšem o konečné podobě kontraktu nutné jednat. Naší hlavní zásadou však bude, aby nedošlo ke zhoršení podmínek," uvedl 
Pleskač. Premiér Petr Fiala ve svém příspěvku na konferenci zdůraznil zásadní roli jaderné energie v budoucnosti české energetiky. Připomněl, že 
se zprovozněním nového bloku v Dukovanech se počítá v roce 2036. "Z nezávazných nabídek vyplynulo, že z ekonomického hlediska se České 
republice vyplatí uvažovat až o čtyřech blocích, což by při výstavbě uspořilo až 25 procent za jeden reaktor," shrnul Fiala. [2] 

DODAVATEL MODULÁRNÍHO REAKTORU BY MĚL BÝT VYBRÁN DO KONCE ROKU 
Polostátní energetická společnost ČEZ chce do konce roku 2024 vybrat dodavatele pro první modulární reaktor v České republice. Reaktor by měl 
být postaven a zprovozněn v Temelíně do konce roku 2035. ČEZ bude vybírat ze tří uchazečů. ČEZ vnímá modulární reaktory jako budoucí vhodnou 
náhradu uhelných elektráren a velkých tepláren a z jeho pohledu se jedná především o doplněk velkých jaderných bloků. Společnost počítá s 
prvním modulárním reaktorem v areálu jaderné elektrárny Temelín, přičemž původní plány počítaly s dokončením v roce 2032, nicméně generální 
ředitel ČEZ Daniel Beneš toto datum nepotvrdil. Dle jeho slov se bude jednat spíše o první polovinu 30. let. ČEZ v minulosti podepsal memoranda 
o spolupráci na modulárních reaktorech se sedmi firmami. Nyní se seznam uchazečů zúžil na tři, jejich jména ale ČEZ zatím nezveřejnil. Kromě 
Temelína ČEZ loni vytipoval pro stavbu modulárních reaktorů i Dětmarovice a Tušimice, kde se nacházejí uhelné elektrárny. V těchto lokalitách 
probíhají průzkumné práce. ČEZ analyzuje i další lokality pro stavbu modulárních reaktorů, například Prunéřov, Ledvice, Mělník a Dukovany. S 
výjimkou Dukovan se jedná o uhelné elektrárny. [3] 
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VE SVĚTĚ 
USA 
Společnost X-energy otevřela v Marylandu Středisko pro podporu 
elektrárny (PSC), které bude sloužit k výcviku operátorů pro malý 
modulární reaktor Xe-100. Toto centrum zahrnuje simulátor řídicí 
místnosti v plném měřítku, prototyp systému ochrany reaktoru a 
další technologie, které pomohou budoucím operátorům získat 
praktické zkušenosti. Simulátor řídicí místnosti je věrnou kopií 
skutečného řídicího panelu reaktoru Xe-100 a je navržen tak, aby 
zlepšil zkušenosti obsluhy a zvýšil efektivitu. PSC bude moci školit až 
52 operátorů najednou a bude sloužit k výcviku pro první nasazení 
reaktoru Xe-100 v závodě Seadrift společnosti Dow v Texasu. Xe-100 
je vysokoteplotní plynový reaktor s tepelným výkonem 200 MW a je 
jedním ze dvou projektů, které v roce 2020 vybralo americké 
ministerstvo energetiky pro financování. Společnost X-energy 
plánuje uvést první reaktor Xe-100 do provozu nejdéle do sedmi let. 
Generální ředitel společnosti X-energy Clay Sell zdůraznil, že PSC 
"připraví půdu pro první a další nasazení naší inovativní technologie malých modulárních reaktorů". Společnost X-energy plánuje zřídit další 
regionální centra, která budou podporovat rozšiřující se flotilu reaktorů a stanou se centry pro provoz, údržbu a školení. [4] 
 

VELKÁ BRITÁNIE 
Společnost Tokamak Energy, která se zabývá jadernou fúzí, vyvíjí 
novou laserovou měřicí technologii, která je klíčová pro kontrolu 
veličin v extrémních podmínkách uvnitř budoucích fúzních 
reaktorů. Tato technologie by mohla pomoci dosáhnout čisté a 
stabilní energie z fúze. Teplota plazmatu uvnitř tokamaku 
dosahuje více než 100 milionů stupňů Celsia. Vodíkové palivo 
musí být pečlivě a přesně měřeno specializovaným laserovým 
systémem, aby bylo možné udržet stabilitu horkého plazmatu a 
zachovat podmínky fúze. Nový systém disperzního 
interferometru na bázi laseru se v současné době testuje v 
oxfordském sídle společnosti Tokamak Energy a ještě letos by měl 
být instalován na fúzní zařízení ST40. 
"Měření hustoty plazmatu je klíčem k našemu pochopení a 
kontrole fúzního paliva a efektivnímu provozu budoucích 
elektráren," uvedl fyzik ze společnosti Tokamak Energy Tadas 
Pyragius. "Laserový paprsek vystřelený skrz plazma interaguje s 
elektrony a informuje nás o hustotě paliva, která je zásadní pro udržení podmínek fúze a dodávání bezpečné a spolehlivé energie do sítě." 
Společnost Tokamak Energy plánuje do roku 2026 postavit prototyp sférického tokamaku ST80-HTS a do roku 2030 pilotní fúzní elektrárnu ST-
E1, která by měla prokázat schopnost dodávat elektřinu. Poté by mělo následovat zavedení komerčních fúzních zařízení o výkonu 500 MW. 
Společnost Tokamak Energy nepochybuje o tom, že fúze má potenciál stát se významným zdrojem energie v budoucnosti. [5] 

RUSKO 
Společnost TVEL, součást ruského Rosatomu, podepsala s 
Tureckem dohodu o vypracování plánovaných nákladů na 
vyřazení jaderné elektrárny Akkuyu z provozu. Elektrárna, která 
se teprve staví, má projektovanou životnost 60 let, ale Rosatom 
se již nyní zabývá otázkou, jak ji po ukončení provozu 
demontovat a jak nakládat s radioaktivním odpadem. Elektrárna 
Akkuyu v provincii Mersin bude první jadernou elektrárnou v 
Turecku. Rosatom zde staví čtyři reaktory typu VVER-1200 
takzvaným BOO (build-own-operate) způsobem, tzn. že 
elektrárnu postaví, bude ji vlastnit a provozovat. První blok by 
měl být spuštěn v roce 2024 a celá elektrárna o výkonu 4800 
MWe by měla být schopna do roku 2028 pokrýt přibližně 10 % 
turecké spotřeby elektřiny. Součástí dohody je, že Rosatom 
vypracuje kalkulaci a plán na financování vyřazení elektrárny z 
provozu. Následně bude vytvořen fond, který by měl na konci 
života elektrárny zajistit financování demontáže reaktorů a 
následné nakládání s radioaktivním odpadem po kompletním ukončení životnosti elektrárny. [6] 
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ČÍNA 
Stěny ochranné obálky třetího bloku jaderné elektrárny 
Haiyang v čínské provincii Shandong jsou po instalaci třetího 
prstence konečně na svém místě. Jedná se o důležitý milník 
v budování této jaderné elektrárny, která využívá 
technologii CAP1000, tedy čínskou verzi reaktoru 
Westinghouse AP1000. Ocelová ochranná obálka CAP1000 
je tvořena pěti díly, a právě třetí prstenec je jedním z 
největších a nejtěžších. Jeho instalace proběhla 16. března a 
trvala necelé dvě hodiny. Prstenec má vnitřní průměr téměř 
40 metrů, výšku 11,6 metru a celkovou hmotnost přibližně 
660 tun. Třetí prstenec válce je důležitou součástí budovy 
jaderného reaktoru a bude sloužit jako třetí bezpečnostní 
bariéra proti úniku radioaktivních materiálů. Jeho instalace 
umožňuje další kroky ve výstavbě, včetně montáže vnitřních 
komponent reaktoru. Výstavba bloků 3 a 4 elektrárny 
Haiyang byla schválena v roce 2022 a navazuje na dva již 
existující bloky AP1000 v této elektrárně. První blok elektrárny Haiyang byl uveden do provozu v roce 2018 a druhý v roce 2019. Společně dodávají 
do sítě přibližně 20 TWh elektřiny ročně, což postačuje k pokrytí třetiny poptávky domácností v provincii Šan-tung. Plánovaná doba výstavby 
bloků Haiyang 3 a 4 je 56 měsíců a plný provoz obou bloků je plánován na rok 2027. Po dokončení budou bloky 3 a 4 elektrárny Haiyang hrát 
důležitou roli v zajištění čisté a stabilní energie pro Čínu a pomohou zemi dosáhnout cílů v oblasti snižování emisí uhlíku. [7] 

KANADA 
Společnost Prodigy Clean Energy a Des Nëdhé Group, domorodá 
společnost pro hospodářský rozvoj, podepsaly memorandum o 
porozumění s cílem rozvíjet možnosti napájení odlehlých dolů a komunit 
na území Kanady pomocí mikroreaktorových přenosných jaderných 
elektráren společnosti Prodigy. Odlehlé oblasti na severu Kanady 
pokrývají přibližně 40 % rozlohy země a disponují bohatými zásobami 
surovin, ovšem chybí zde čistá a cenově dostupná energie. 
Mikroreaktory by mohly snížit závislost na naftě a urychlit hospodářský 
rozvoj. Mikroreaktorová elektrárna od společnosti Prodigy integruje 
mikroreaktory a je vyrobena, vybavena a částečně uvedena do provozu 
již například v loděnici. Poté je převezena na místo instalace. 
Společnost Prodigy spolupracuje se společností Westinghouse na vývoji 
technologií s mikroreaktorem eVinci. Ten má nominální výkon 5 MWe a 
tepelnou výkon 14 MWt a nabízí konkurenceschopný a stabilní výkon, dobrou spolehlivost a relativně nízké nároky na údržbu. [8] 
 

FRANCIE 
Společnosti vyvíjející reaktory na roztavené soli Thorizon a Stellaria získaly finanční prostředky z francouzského národního investičního plánu 
zvaného Francie 2030. Cílem této investice je podpořit vývoj inovativních jaderných technologií, které pomohou snižovat produkci odpadu a 
zároveň zvyšovat energetickou bezpečnost země. Plán Francie 2030 vznikl v souvislosti s oznámením francouzského prezidenta Emmanuela 
Macrona z roku 2021, v němž oznámil plánované investice ve výši 
54 miliard eur do reindustrializace Francie. 1 miliarda EUR by měla 
být věnována na vývoj malých modulárních reaktorů (SMR) a 
dalších technologií, které pomohou uzavřít palivový cyklus a budou 
produkovat méně odpadu. Neméně důležitým cílem je také ve 
Francii do konce roku 2030 postavit první prototyp SMR. 
Nizozemská společnost Thorizon vyvíjí reaktor na roztavené soli 
(MSR) o výkonu 250 MWt/100 MWe. Reaktor bude využívat palivo 
z roztavených solí, které kombinuje prvky s dlouhou životností z 
přepracovaného použitého jaderného paliva a thoria. Cílem 
společnosti Thorizon je především vybudovat pilotní reaktorový 
systém do roku 2035, na což již získala grant ve výši 10 milionů EUR 
v rámci programu Francie 2030. Francouzská společnost Stellaria 
vyvíjí chloridový reaktor na roztavené soli, na což rovněž získala 
financování z programu Francie 2030. Reaktor bude mít kompaktní 
rozměry (přibližně 4 metry krychlové) a bude schopen využívat různá jaderná paliva. Bude tak prvním reaktorem na rychlých neutronech na světě, 
který bude schopen během provozu obnovit 100 % paliva v aktivní zóně. [9] 
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KONFERENCE A SEMINÁŘE
MALÉ A MODULÁRNÍ REAKTORY 

• 9. ročník konference o SMR 
• 28 května 2024 
• ČVUT FJFI, Břehová 8, Praha 

JADERNÉ DNY PLZEŇ 
• 12. září –17. října 2024 
• Podrobné informace i prezentace z minulých ročníků dostupné na https://www.jadernedny.cz/  

 

Waste to Energy 2024 - Energetické využití odpadu 2024 
• 4. – 5.4. 2024 
• Clarion Congress Hotel Prague 
• http://w2e.afpconference.com/ 

Zimní škola jaderné energetiky 
• Více info na https://info.zcu.cz/clanek.jsp?id=6096 
• Hlavní téma – Nuclear New Build 
• 17. – 22.3. 2024 

 
 

Letní univerzita 
• Letní stáž pro studenty  
• 14 dní na ETE nebo EDU 
• Více info zde : https://kdejinde.jobs.cz/nabidka/letni-univerzita/?id=1 

 
Česko – slovenské energetické fórum 

• 5-6.6. 2024 
• Císařské lázně Karlovy Vary 
• https://cskonference.cz/#o-konferenci 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.jadernedny.cz/
http://w2e.afpconference.com/
https://info.zcu.cz/clanek.jsp?id=6096
https://kdejinde.jobs.cz/nabidka/letni-univerzita/?id=1
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